

巍巍武陵山,涓涓澧水河。山水相依间,便是湖南省张家界市桑植县。

“红军多辛苦,全是为穷人;媳妇快起来,门口挂盏灯;照在大路上,同志好行军。”80多年前,唱着悠扬的桑植民歌《门口挂盏灯》,这里百姓目送中国工农红军第二方面军,踏上波澜壮阔的长征之路。如今,青翠的烟叶铺满如黛的山峦,昔日的革命老区依托着烟叶产业,走上了脱贫致富致富路。

生态,彰显烟叶特色

好山好水种好烟。早在一百多年前,桑植县便有了引种晾晒烟的历史。新中国成立之后,这里开始引种烤烟并获得成功。

自上世纪90年代开始,桑植县将烟叶产业确定为重点农业产业大力发展。经过多年的探索与实践,如今这里的烟叶因“浓香回甜,优雅细腻,醇厚透发,香韵丰富,甜润舒适,配伍性强”的“鲜明山地烟叶特色”,成为湖南中烟工业有限责任公司烟叶原料的重要来源之一。

生态是特色的最大依托。烟田是烟草产业的“第一车间”,桑植县地处武陵山脉腹地,独特的自然环境为高质量的“山地生态烟叶”提供了适宜的生长条件。

桑植烟区的烟叶种植基本集中在海拔800米以上的地区。山地昼夜温差大、光照强等特点,使得这里的环境十分有利于烟株养分的积累。白天,阳光照耀山峦,蓬勃的能量被烟株吸收;夜晚,雨露融入大地,温润的空气滋养着烟株。不仅如此,由于地处山区,良好的自然通风条件,使得这里丝毫没有湘江平原普遍的潮湿闷热。山岗之上,习习微风带着草木的清香,让人心旷神怡。

“桑植烟叶的生态特色既体现在种植环境上,同时也体现在种植方式上。比如近年来我们将绿色防控作为保证烟叶品质的重要抓手,瞄准湘西山地烟区‘三虫三病’靶标,去年全县投入50多万元用于烟蚜茧蜂、赤眼蜂、食诱剂、性诱剂以及恩格兰微生物肥、XQ生防菌剂等绿色防控技术的推广,不仅实现全县2万多亩烟田全覆盖,同时辐射烟区周边大农业领域,如蔬菜、药材、果树基地的害虫防治,有效降低了化学农药的使用量,烟叶原料安全得到进一步保障。”桑植县烟草专卖局(分公司)副经理李斌介绍道。

需求,便是生产导向

站在工业企业角度,好的烟叶是品牌发展的基础。而坚持以品牌需求为导向,突出生态特色,推动供给转向,不断满足工业企业对优质高端原料的需求,也是“桑植山地生态烟叶”长期以来一直坚持的发展方向。

事实上,保持与工业企业发展同步、需求同步,恰恰是桑植烟区烟叶种植的一个明显特征。早在1992年,当时的长沙卷烟厂便率先在桑植县建立了优质烤烟生产基地。如今,桑植县现有的两个基地单元全部对口供应湖南中烟,成为“芙蓉王”“白沙”品牌卷烟原料的重要供应基地。

近年来,为切实把握工业需求,进一步挖掘烟叶使用价值潜力,桑植县局(分公司)以深化完善工商协同机制为抓手,突出工业企业在烟叶生产过程中的导向性作用。

去年,他们联合湖南中烟共同制定了《2019年桑植县“4+N”项目工作方案》《2019年桑植县“4+N”项目技术方案》,从生产技术、生产组织形

式及生产物资产投入等方面,明确了“桑植山地生态烟叶”各项技术标准。

与此同时,湖南中烟还依托工商协作平台,派驻企业原料部工作人员常驻各烟站,全程参与各个生产环节,严格做好烟叶生产关键环节的技术指导、督促和检查。

在实际生产过程中,为进一步提高烟叶有效供给水平,桑植县局(分公司)围绕现代烟草农业建设,在狠抓基本烟田保护制度与关键技术落实的基础上,着力推广各类创新项目。在做好品种改良、冬翻深耕、小苗深栽等常规技术推广的同时,他们狠抓先进适用新技术的应用,烟株移栽成活率、大田生长整齐度等指标得到显著提高。

“近年来,在湖南中烟的大力支持和帮扶下,我们一方面稳定烟叶生产规模,另一方面夯实山地特色品质,按照‘一片森林一片烟,片片都是生态烟’的生产理念,大力转变生产方式,反复锤炼‘桑植山地生态烟叶’内在特色。2018年,全县完成收购57838担,有效满足了工业企业相关需求。”桑植县局(分公司)局长、经理符铭景说道。

脱贫,从这里出发

在桑植县,烟叶种植的意义其实并不单单只是一个产业的发展。作为国家级扶贫开发工作重点区县,那片片金叶对生活在此的千万百姓而言,正是他们脱贫致富的希望所在。

桑植县官地坪镇平头界村是一个坐落在平均海拔1000米以上的小山村。20年前,这里不通公路、不通水、不通电话。下山一担粮,上山一担肥,曾经的平头界村村民只能用这种肩挑背扛的方式,在大山上勉强维持着温饱。

1999年,在当地烟草公司的帮扶下,平头界村结合当地自然资源条件,确定了发展烟叶生产的方向。沿着“兴烟富民”的发展道路,这个小山村的烟叶种植从最初的200亩发展到如今的1200亩,村民人均纯收入也从开始的539元增长到现在的13480元,平头界村由此成为远近闻名的烟叶脱贫致富村。

今年42岁的汪少军是平头界村最早的一批烟农。作为当初村里有名的贫困户,如今他靠着种烟不仅早就摘掉了贫穷的帽子,而且前些年还在乡镇上建起了自己的楼房。

“去年我种了35亩烟叶,收入将近15万元。”说起种烟给自己带来的收益,汪少军难掩喜悦之色。

近年来,为更好地发展烟叶产业,进一步夯实脱贫基础,桑植县累计投入烟水、烟路、烤房、育苗工场、项目修复等五大类烟叶基础设施资金达3.63亿元,不仅有效改善了农村生产生活条件,而且实现了产业带动附带设施的发展。截至2018年,全县共实现烟叶生产总产值14.7亿元,烟叶税收2.77亿元,烟农人均年收入6.78万元。

2019年,桑植县直接参与种烟贫困户174户542人,以租地或务工的形式间接参与种烟贫困户3216户4460人,覆盖了全县13个乡镇的28个贫困村,预计可实现贫困人口人均增收4000多元。

“烟叶产业是桑植县根基最稳固、发展最成熟的农业支柱产业,千方百计筑牢烟叶产业发展基础,不断满足湖南中烟烟叶原料配方需求,是确保打赢脱贫攻坚战的关键举措,这对我们来说既是初心,也是使命。”桑植县县委副书记、县长赵云海说道。

北京朝阳区局(公司)“智能会议室”正式开放

本报北京讯(京烟办)日前,经过近一个月的测试与模拟运行,北京市朝阳区烟草专卖局(公司)“智能会议室”小程序正式面向全体员工开放,这是朝阳区局(公司)推行的第12个“钉钉”应用。

朝阳区局(公司)的“智能办公”涵盖了一系列便捷应用,引进共享办公软件“钉钉”,并围绕其应用小程序衍生出适应朝阳区局(公司)自身特点的管理流程。朝阳区局(公司)通过应用智能工具优化审批流程,去除无效管理环节来提高

工作效率,推动各项基础管理工作提升。特别是将精益小工具同各部门实际工作的融合,提高了专业知识的普及率,充分发挥移动办公软件的优势,在信息传递、任务提醒、考勤打卡、会签审批等多个环节,大幅提高工作效率。仅2019年上半年,通过“钉钉”共发起电子审批260次,其中用章审批202次,用章数量2230个。

朝阳区局(公司)表示,下一步将继续在工作中不断探索,在创新中不断成长,致力于用科技的力量助推企业的高质量发展。



安徽中烟工业有限责任公司合肥卷烟厂近日通过开展劳动竞赛、工艺知识宣贯、岗位技能大比武等活动,进一步强化产品质量意识,激励全体员工时刻关注产品质量,不断优化操作细节,持续提升质量稳定性。图为质量技术科质检员谢智敏(左)在现场结合机台所生产的外包,就进一步提升其外观质量与机台提升工瑞迪到(中)、方霞进行交流。特约通讯员 盛宏阳摄

勇于打破工作中的“花盆效应”

刘东方

心理学上有这样一个词,叫“花盆效应”,指的是人倘若在舒适的环境里呆久了,就容易不思进取、得过且过、安于现状。

在现实工作生活中,一些人也不自觉给自己定做了一个“花盆”,有的认为自己年龄大、资格老,产生了混天度日的想法;有的认为自己年纪轻、经验少,遇事就躲,来事就推,工作图舒服清闲;有的认为自己能力强、贡献大,开始吃老

本,不思进取;等等。凡此种种,不一而足。

乍一看,好像如此做派是得了便宜,殊不知,长此以往,磨灭了斗志,不仅自己会错失机遇,甚至还会成为企业高质量发展的“绊脚石”。这些消极怠工行为,企业不允许,群众不满意,时代不答应,必须从思想根源上消除。

干工作贵在用心尽心。倘若你还年轻,那



为充分发挥基层党员先锋模范作用,江西省峡江县烟草专卖局(分公司)党支部近期组织各基层党小组开展党员服务活动。烟站全体党员走进烟田,和烟农一起劳动,帮助烟农解决烤烟生产中的实际困难。图为近日,在峡江县砚溪镇烟叶种植示范园,砚溪中心烟站党小组全体党员帮助烟农拔除烟杈。李小明摄

店主假扮快递员 伪装车辆倒卖烟 江苏南京六合区局破获一假快递车藏烟案

本报南京讯(林卓伟)6月22日,江苏省南京市六合区烟草专卖局执法人员利用“双休日”开展“错时检查”。在辖区梁某经营的酒店门口,执法人员发现一名“快递员”正快速地从“快递车”上搬运“包裹”进店。监管中队队长王德军看着四四方方的“包裹”觉得可疑,而该“快递员”正是该店店主梁某,凭着多年的市场检查经验,他判断梁某搬运的可能是卷烟。

(上接第一版)黄文秀认真听他讲完情况,笑着说:“韦哥,你先回去,我来帮你搞。”

黄文秀来到韦峰灵家,仔细看过他家里的情况后,说:“韦哥,你家孩子两个读大学,一个读高中,负担的确重。你放心,这事交给我,你把烟叶搞好,就能供孩子读书了。”一个月后,村两委决定,将韦峰灵和另外两个情况相似的家庭列为贫困户。

韦峰灵家当年就拿到了黄文秀帮村里申请的“雨露计划”资助的学费,也享受到了烟叶种植计划的惠农政策。2019年,在烟草公司的支持下,他将烟叶由去年的12亩扩大到20亩,年收入预计5万元以上。

在韦峰灵家,他给记者看了一条手机短信:6月25日16时36分,2019年“雨露计划”助学金3000元到账。

“没有她,就没有这笔钱。钱来了,她却走了。”说着,韦峰灵的眼角泛起了泪花。

群众事,无小事。这是黄文秀的工作原则,所以,她要干的事很多。她和村两委制定了5项水利工程建设规划,涉及烟叶生产基础设施的有3项。她在笔记本上详细记录着工作计划:百果屯和百爱屯“那红”水利工程全长600米,费用9万元;百布水利维修20米,费用1万元;百果、百坭水利维修20米,费用1.14万元……

“屯里的路通到二级路,石头堆成的坝体修成固定坝,为了尽快推进项目,她找我商量了好几次。”百坭屯烟农班华纯说。

就在黄文秀牺牲前3天,6月14日一大早,她和村干部带着水管去陡坡上修被暴雨损毁的水渠。他们花了三个多小时才接通水道,暂时解决了问题。

回到村部,黄文秀就和村两委开会讨论修复工程。黄文秀提出,要认真进行预算、报价,然后去申请资金。她准备周一回来再明确分工。晚上下班后,她驾驶着那辆为工作便利自己贷款购买的汽车返回约200公里外的田阳家中,看望生病的父亲,那个周日是父亲节。谁知这一走,她再也没能回来。

她留一种精神永在,如穆穆清风吹拂,鼓舞这未竟的事业

6月16日晚,乐业县烟草专卖局(营销部)分管烟叶生产的副经理冯诚同往住一样,从百色乘车赶往单位。雨一直下个不停,车子行驶到凌云境内一段公路,冯诚突然发现左侧山坡上有泥石流滚落,路上的流水越来越多,前面开始堵车。他的心揪了起来,拍下一张照片发到朋友圈。

雨越下越大,三个小时后,黄文秀驾车来到

“下车,检查!”王德军一声令下,专卖稽查员陈敏、周杰迅速来到“快递车”前。

“您好,我们是六合区烟草专卖局的执法人员,这是我们的执法证件,请配合接受检查。”亮明身份后,陈敏、周杰绕“快递车”仔细打量一番,发现这辆车窗玻璃全部被遮住,尾门印有“圆通快递”四个字。

“这‘快递车’是您的吗?”周杰问道。梁某

这里,在同样的地段拍下暴雨闪电的视频发在了微信群。此后便没了音信。

6月18日,当冯诚从新闻里获悉黄文秀牺牲的消息,悲痛万分。那个他在百坭村经常碰到的笑容,那个他如沐春风的黄文秀再也见不到了。他想起了5月22日去百坭村百布屯做调查路遇黄文秀的情景:“这个屯没有种烟啊!”她跟我说。她对村里的情况如此熟悉。

此时的百坭,陷入了悲伤之中。那些和黄文秀共事的村干部,那些跟着她撸起袖子加油干的村民,都无法接受这个残酷的现实。

“17号她没来上班,我们开车找了很久,都没见她的影子。我不死心,是被警察劝回来的。”班智华经常和黄文秀一起加班,接到“战友”离去的消息,他痛哭失声。

“她还有很多事要做,我觉得她没有走。”韦玉行用手背擦拭着眼睛。

“这么好的孩子怎么就走了?我不相信,一遍遍打她电话,可怎么也打不通。”黄瑞章的眼睛红了。

……

乐观,懂礼貌,特别善良,工作能力强,做事细心认真——这是百坭村村民对黄文秀的印象。来到百坭虽然只有一年多,她全心全意为百坭群众服务的故事却有一箩筐。

“每个贫困户人家她至少去两次。”班智华对黄文秀的工作态度敬佩不已。要知道,11个屯都分布在山里,之间距离遥远,路又不好走。有天晚上黄文秀和几名村干部走访回来,遭遇暴雨,泥石流堵住车子前进和后退的路,只能弃车步行。大家手拉手冒雨前进,绕了很久才回到村部。看着满身的泥水,黄文秀笑着说:“我们应该拍照留念。”

“她晚上都是饿着肚子去走访,回来往往都晚上十点钟了,每次她都把我先送回家,再回宿舍简单煮碗粥吃。”韦玉行很心疼这个妹妹,一个爱美的姑娘,自从来到百坭,脚上除了运动鞋就是水鞋,上面常常沾满了泥巴。“晚上走到不好走的路,她总是抓住我的手提醒我小心。遇到归巢的鸭群,她拉我躲到一边,怕鸭子受惊回不去。”韦玉行回忆道。

“韦哥,虽然你脱贫了,但我还要‘跟踪’你两年,不能让你返贫。”一想起黄文秀说的话,韦峰灵心里就特别难受。

班华纯的二女儿班玉树,上小学四年级。去年暑假,黄文秀将她和村里其他6个孩子带进了“相伴快乐成长”深度贫困地区儿童夏令营。第一次离开家乡来到南宁,第一次参加如此精彩的活动,小玉树眼界大开。那本夏令营活动手册,她一直保存着,记者见到小玉树时,她还穿着大红色的营服。

就在6月14日修水渠的时候,班智华牵马驮

么请不要贪图享受、挥霍青春,因为“少壮不努力,老大徒伤悲”;倘若你已步入中年,也不要犹豫迟疑,因为时间如白驹过隙,从不等人,“机不可失,失不再来”。贪图舒适、安于现状、不思进取,就有可能在竞争中被淘汰。倘若你不甘平庸,那就要苦心志、劳筋骨、担大任、愿吃苦、肯下力,不断学习,不断提升,在挑战自我中不断成长。

“不经风雨,长不成大树;不受百炼,难以成钢。”作为新时代的企业员工,只有始终保持昂扬的斗志、开拓进取的精神,勇于打破工作中的“花盆效应”,才能迎接一项项挑战,化解一个个矛盾,干成一件事业。



点头:“是的,我自己的车。”“那请您打开车门,接受我们的检查!”王德军严肃地说。梁某见状连忙解释:“车里装的是酒,没什么可看的!”

在执法人员的坚持下,梁某只得打开车门。经检查,执法人员当场查获14个品牌255条非渠道卷烟,案值6万余元。

在违法事实面前,梁某羞愧地说:“想多挣些钱,就把面包车伪装成了快递车,一方面可以利用节假日出去倒腾点卷烟回来卖,另一方面‘快递车’就像个‘小仓库’,回来藏匿非法卷烟,平时停在店门口也不会引起注意,原以为万无一失,没想到还是被发现了。”

据悉,梁某因涉嫌未在当地烟草批发企业进货的违法行为已被依法查处,案件还在进一步调查处理中。

着物料来回运送。这匹马经常为村里驮运农业物资和烟叶。黄文秀心疼地说:“马儿太累了,我带它吃草,休息休息。”就在她牵马上坡的时候,有人用手机拍下了这个瞬间,这应该是她最后的工作照。

她在村部二楼会议室建起了规范化党员活动室;她讲的党课,对党中央方针政策领悟深,切合百坭实际,对党员干部开拓思路、找准方向很有帮助;她带领党员严格执行党的纪律规定,认真开展组织生活,慰问五保户、清扫垃圾……

她组织孩子学习垃圾分类知识,做保护环境的志愿者;请师弟师妹来村里调研,教村民们跳健身舞;自制乐器,带孩子们娱乐,一首《唱支山歌给党听》诉不尽她对党和祖国的无限热爱;只要早上经过镇上,她都会给同事带来早餐;她工资微薄,却经常掏钱接济贫困户,买来牛奶给孩子们做奶茶……

罗向诚和黄文秀年纪差不多,他的家紧挨着村部办公楼,开了家便利店。每天早上六点多便利店开门时,黄文秀已经在打扫村部的卫生;晚上九点多便利店关门时,她常常还没回来。关注烟叶生产的黄文秀还经常向罗向诚生意怎样、哪种烟好卖。

根据黄文秀的建议,罗向诚关掉城里的汽修店,回家将父亲的老式榨油坊改造成现代化榨油厂。“你要榨放心油、健康油,我来帮你推销。你可以试着走电商的路子。”黄文秀给他出点子。罗向诚知道,黄文秀一直在努力帮村里打造电商平台。2018年,百坭村通过电商卖出去的砂糖橘就有2万多公斤,收入约22万元。

“她在的时候,感觉村部很热闹。”罗向诚伤感地说。

7月1日晚,村民们自发来到村部,观看中央电视台《时代楷模发布厅》节目,因为这次的楷模是他们熟悉的文秀书记。节目播完,每个人的眼里都噙着泪水。镇上的领导请大家谈谈感想,黄瑞章用两句话评价黄文秀:百坭赤子公仆心,传递党情勤务人。

“我女儿今年也参加工作了,我让我女儿向她学习,关心国家、关心社会,为时代担当,在哪里都要认真努力工作,不讲条件。”黄瑞章动情地说道。

在百坭村刚脱贫的烟农家里,黄文秀的工作照还挂在墙上。她温暖的笑容,连同她在脱贫攻坚第一线奋勇担当、奉献自我的精神,深深嵌入百坭百姓的心里。“文秀精神”如同明亮的火把,照耀着这条脱贫攻坚之路。

冯诚动情地说:“明年一定加油干,指导烟农种好烟叶,哪怕每斤多卖几毛钱,也是对文秀书记最好的怀念。”烟农们纷纷表示,一定要把烟叶种好,不辜负文秀书记的一片赤诚之心。